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Аналіз розподілу податкового навантаження є важливим і невід’ємним компонентом проце-
су розробки рекомендацій вдосконалення впливу податкової політики на діяльність суб’єктів госпо-
дарювання. Метою цього аналізу є визначення тих економічних суб’єктів, які врешті нестимуть по-
даткове навантаження того податку чи податків, які спочатку, можливо, передбачались для 
обкладання певного виду діяльності або певних суб’єктів господарювання. 

Складність реалізації податкової політики рельєфно проявляється при аналізі окремих по-
датків, які мають найбільший вплив на діяльність підприємств, зокрема податку на прибуток під-
приємств, ПДВ, податку на доходи фізичних осіб. 

Збільшення зайнятості, площі житла, яким забезпечено населення, покращення умов праці – 
це показники, що вказують на ефективність податкової політики. 

Отже, можна зробити висновок, що сутність податкової політики виявляється в сукупності 
правових, фінансових і організаційних заходів держави у сфері регулювання бюджетних і податко-
вих відносин, які спрямовані на формування й використання фінансових ресурсів у системі регулю-
вання економічного та соціального розвитку країни. Вона визначається ступенем впливу держави 
на соціально-економічні процеси і змінюється під впливом інтеграційних процесів, що відбуваються 
в світогосподарських зв’язках. Податкова політика здійснює значний вплив на рівень життя насе-
лення і вона має бути спрямована не тільки на виконання фіскальної функції, а й на інші завдання 
соціально-економічного характеру. 

 
Наук. керівн. Єніна-Березовська А. О. 
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Прискорення темпів соціально-економічного розвитку будь-якої країни безпосередньо зале-

жить від стану фінансової системи, основним регулятором якої є податковий механізм. Не стала 
винятком і Україна. На сучасному етапі розвитку української податкової практики першочерговим 
завданням є зростання доходів бюджетів усіх рівнів, що дозволить здійснювати заходи держави 
при проведенні соціально-економічної політики. Однак зростання обсягів податкових надходжень 

__________ 
 

 
© Гриценко В. Ю., 2013 



 

 

 

 

 

84 
"Óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì", ¹21 (161) 2013 

до бюджетної системи стримується зниженням економічної активності платників податків під впли-
вом збільшення податкового тягаря, що, у свою чергу, обмежує рівень бюджетних доходів держави.  
А як відомо, обов’язковою умовою збільшення податкових надходжень є стимулювання господарської 
діяльності економічних агентів як за допомогою методів і інструментів податкового регулювання, 
так і посиленням контролю за повним і своєчасним надходженням податків до бюджетів усіх рівнів. 

Дослідженню дій інструментів податкового регулювання були присвячені роботи багатьох 
вчених-економістів: Бечко П. К., Гланц В. Н., Мельник П. В., Майбуров І. А., Пансков В. Г. тощо.  

Проте на сьогоднішній час недостатньо уваги приділяється дослідженню українськими вче-
ними в галузі теоретичних аспектів формування інструментів реального сектору української еконо-
мічної системи в контексті забезпечення сталого економічного розвитку держави.  

Отже, метою даної статті є узагальнення теоретичних засад і проведення класифікації ін-
струментів податкового регулювання підприємств реального сектору економіки в сучасних умовах 
економічного розвитку. 

Історія розвитку суспільства показала, що ефективне функціонування ринкової економіки, 
незважаючи на властиві їй самоорганізацію й саморегулювання, неможливе без державного регу-
лювання економічних і соціальних процесів на рівні суспільства, регіонів і суб’єктів господарюван-
ня. Та однією з найважливіших складових державного регулювання є саме податкове регулювання. 
Так, слід зазначити, що податкове регулювання – це комплекс заходів у податковій сфері (зміна 
ставок оподаткування, надання податкових пільг, скасування певних видів податків), за допомогою 
яких держава впливає на процес перерозподілу національного доходу на користь окремих класів, 
соціальних верств, а також на інвестиції, науково-технічний розвиток, економічне зростання [1]. 

Та як і будь-яке поняття, податкове регулювання не може існувати без інструментів та ва-
желів, за допомогою яких безпосередньо здійснюється податкове регулювання, і які, в свою чергу, 
складають основу його механізму. 

Основуючись на думках багатьох вчених-економістів [2 – 5] інструментом податкового регу-
лювання можна назвати сукупність норм податкового законодавства, які забезпечують вплив дер-
жави на господарську поведінку платника податків через його економічні інтереси для досягнення 
певного економічного, соціального чи іншого корисного результату.  

Звідси, інструменти податкового регулювання можна поділити за такими класифікаційними 
ознаками, які наведені на рисунку. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. Класифікація інструментів податкового регулювання 
 
Так, інструменти податкового регулювання за механізмом впливу поділяються на системні, 

комплексні та локальні. Що стосується системних інструментів податкового регулювання, то вони 
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територіальною ознакою (мова йде про спеціальні економічні зони та території пріоритетного роз-
витку), та спеціальні режими оподаткування, які вводяться за галузевою ознакою (комплекс пільг за 
декількома різними податками й зборами, який застосовується до суб’єктів господарювання однієї 
галузі або платників, що здійснюють певний вид діяльності) [7]. 

До локальних інструментів податкового регулювання можна зарахувати такі інструменти: ін-
струменти, пов’язані з об’єктом та предметом оподаткування, визначення складу платників подат-
ків, принципи встановлення та розмір ставки податку, інструменти, пов’язані з порядком обчислення 
податкових зобов’язань та суми податку, податкові пільги [8]. 

Доцільним є зосередити свою увагу на такому локальному інструменті податкового регулю-
вання, як податкові пільги. 

Податкові пільги в Україні можуть бути класифіковані за різними ознаками (таблиця) [5].  
 

Таблиця  
 

Класифікація податкових пільг 
 

Класифікаційна ознака Види податкових пільг 

За цільовим використанням звіль-
нених коштів 

цільові 

нецільові 

За суб’єктом впливу 

спрямовані на кінцевого споживача (стимулювання споживання) 

спрямовані на суб’єкта господарювання, який не є кінцевим споживачем 
(стимулювання виробництва та розподілу) 

За періодом дії 
пільги, період застосування яких не визначений 

тимчасові пільги 

За масштабами застосування 
загальнодержавні 

пільги, встановлені органами місцевого самоврядування 

За формою надання 

звільнення від оподаткування окремих категорій платників податків 

зменшення об’єкта оподаткування 

зменшення (обмеження) бази оподаткування 

зменшення податкових ставок 

застосування спеціальних методів податкового обліку 

збільшення податкового (звітного) періоду 

зменшення суми податку, яка підлягає сплаті в бюджет 

розстрочення та відстрочення сплати податкових зобов’язань 

 
З погляду цільового використання коштів, які залишаються у підприємства внаслідок засто-

сування податкових пільг, останні підрозділяються на цільові та нецільові. Цільові пільги надаються 
за умови використання сум, що звільняються від оподаткування, виключно на ті цілі, які визначені 
відповідним законодавчим актом.  

Нецільові пільги не передбачають конкретні напрями використання коштів, що вивільняються.  
За суб’єктами впливу податкові пільги можуть бути розділені на дві групи. Перша група пільг 

розрахована для стимулювання споживання, а друга – для стимулювання виробництва.  
Залежно від періоду дії весь комплекс податкових пільг можна розділити на пільги, які мають 

тимчасовий характер, та ті, границі дії яких законодавством чітко не розмежовані. Що стосується 
тимчасових пільг, то наочним прикладом є встановлене Податковим кодексом України тимчасове 
звільнення від оподаткування прибутку видавництв, видавничих організацій, підприємств поліграфії [5].  

За масштабами застосування податкові пільги розділяються на місцеві та загальнодержавні. 
Перші вводяться органами місцевого самоврядування в межах їх компетенції на обмеженій тери-
торії; другі – встановлюються на державному рівні та, що характерно, діють на території всієї краї-
ни тощо.  

Таким чином, ефективне регулювання економічних та соціальних процесів за допомогою 
податкових інструментів податкового регулювання вимагає серйозного наукового обґрунтування  
з позиції системного підходу доцільності їхнього застосування в кожному конкретному випадку,  
а також оцінки порівняльної ефективності досягнення поставлених цілей за допомогою різних варіан-
тів надання податкових пільг та в сполученні з іншими інструментами державного регулювання. 
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Аннотация. Рассмотрены экономические причины существования теневой экономики. 

Охарактеризованы способы уклонения от уплаты налогов и уход от налогообложения. Выяв-
лено влияние налоговой нагрузки на уровень теневой экономики.  

 
Annotation. The economic reasons for the existence of the shadow economy are considered. 

The methods of tax evasion and tax avoidance are characterised. The influence of the tax burden on 
the shadow economy is revealed. 
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В Україні, на превеликий жаль, склалася ситуація, коли масштаби розвитку такого економіч-
ного явища, як тіньова економіка, а також обсяги продукції та фінансових ресурсів, що обертаються 
у цьому секторі, досягли розмірів, за яких їх недооцінка, неврахування призводять до великих по-
милок у визначенні макроекономічних показників, економічних та фінансових пропорцій, реальних 
економічних тенденцій, які є основою прийняття рішень щодо проведення заходів державної соціаль-
но-економічної політики. Тому сьогодні проблема повноцінної оцінки масштабів тіньової економіки та 
її врахування в офіційній статистиці набувають особливої актуальності. 

Метою даної статті є характеристика взаємозв’язку економічних категорій, пов’язаних із ви-
никненням тіньової економіки.  

Вагомий внесок у дослідження теоретичних та практичних аспектів тіньової економічної діяль-
ності було зроблено вітчизняними та зарубіжними дослідниками, зокрема: І. Ангелко, Ю. Івановим, 
С. Квасовим, Ю. Кіржецьким, Г. Лехом, І. Майбуровим, О. Мельниченко, І. Прасоловим. 

Функціонування тіньової економіки поряд з легальною призводить до істотного скорочення  
в структурі доходів бюджету країни частки податкових надходжень, що ставить під загрозу вико-
нання важливих державних програм. Найперспективніший напрям розширення доходів – залучення 
тіньових обігів до сфери легального бізнесу [1]. 

Тіньова економіка – це вид економічної діяльності, який статистично не обліковується, при-
ховується від держави та офіційно не зареєстрований. Тіньова економіка – економічна діяльність, 
яка не враховується, не контролюється і не оподатковується державою і(або) спрямована на отри-
мання доходу шляхом порушення чинного законодавства [2]. 

Як показує досвід багатьох країн, тіньова економіка існує у всьому світі. Проте у різних краї-
нах вона проявляється у різних масштабах та формах, а отже, впливає по-різному на всі соціаль-
но-економічні та політичні процеси, які відбуваються в тій чи іншій державі. Загалом у світовій еко-
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